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10. આરારીરા લાાંવડડમા 
 

ળબ્દાથથ 
1)  આરા  =  આછી બીનાળ ધયાલતા    
2)  લાાંવડડમા = લાાંવ   
3)  લઢાવ ાં   = ક઩ાવ ાં 
4)  ઉતયાવ ાં  =  ઘાટ કે આકાય અ઩ાવ ાં      
5) રાડકો  =  લશારો 
6)  ફૂભતા   =  છોગા   
7)  ભેશ   =  લયવાદ   
8) ભોર  =  ઩ાક 

9) ભોતીડાાં  =  ભોતી જેલા અનાજના દાણા. 
 
વાડશત્મ 

નીચેના પ્રશ્નોના જલાફ એક લાક્યભાાં રખો. 
1)      લાાંવડડમા ળા ભાટે લઢાલલાના છે ? 

જ)  લાાંવડડમા લાાંવ઱ી ફનાલલા ભાટે લઢાલલાના છે. 

 

2)  લાાંવ઱ીએ શ ાં રટકે છે ? 

જ)  લાાંવ઱ીએ ચાય ફૂભતા રટકે છે. 

 

3)  ભેશ કઇ ડદળાએથી આલે છે ? 

જ) ભેશ ઉત્તય ડદળાએથી આલે છે. 

 

4)  ખેતયભાાં શ ાં ઝૂરી યહ્ ાં છે ? 

જ)  ખેતયભાાં઩ાક ઝૂરી યહ્યો છે. 

 
 
 
 



 

 

નીચેના પ્રશ્નોના જવાબ સમવસ્ર્ાર વાક્યિાાં ઱ખો. 
 

1)  ગીતના આધાયે લાાંવ઱ીન ાં લણથન કયો ? 

 જ)   લાાંવ઱ી રીરા લાાંવભાથી ફનાલેરી છે. લાાંવ઱ી ઉ઩ય શાંવ,઩ો઩ટ અને ભોય મકૂલાભાાં આવ્મા છે.  
લાાંવ઱ીની ળોબા ભાટે તેને ચાય ફૂભતા રગાડેરા છે. આભ લાાંવ઱ી સ ાંદય યીતે ળણગાયેરી છે.. 

 

2)  ગીતભાાં ‘ભોતીડા’ ળબ્દ કોના ભાટે લ઩યામો છે ? ળા ભાટે ? 

જ)  ગીતભાાં ‘ભોતીડા’ ળબ્દ ખેતયભાાં ઝૂરતા ડૂાંડાભાાં યશરેા દાણા ભાટે લ઩યામો છે. ભોતી ડકિંભતી છે. 
ભોતી જેલા અનાજના ‘દાણા’ ઩ણ ડકિંભતી છે. 

 

3)  લાાંવ઱ી કેલી યીતે લાગતી શળે ? 

જ)  લાાંવ઱ી ફૂાંક ભાયીને લગાડલાભાાં આલે છે. લાાંવ઱ી ઩ય વાત છછદ્ર ( કાણા ) ઩ાડેરા શોમ છે. છછદ્રો 
ઉ઩ય આંગ઱ીઓ દાફીને કે છછદ્રો ઩યથી આંગ઱ીઓ ઉઠાલીને વાત પ્રકાયના સયૂો કાઢલાભાાં આલે 
છે. 

 
વ્માકયણ 
 
ઉદાશયણ પ્રભાણે ળબ્દ ફનાલો. 
 1)  આંગ઱ી  - અંગઠૂી   2)   નાક  -  નથણી 
 3)  શાથ  -  કડ ાં   4)   ઩ગ  -  ઝાાંઝય 
 5)  ડોક  -  શાય   6)  કેડ  -  કાંદોયો 
 
નીચેના ળબ્દોના વભાનાથી ળબ્દો રખો. 
 1)  લાાંવ઱ી     =   ફાંવી   2)  ઩ો઩ટ   =  શ ક 
 3)  રાડકો     =   લશારો   4)  ભેશ  =  લયવાદ 
 5)  ઩ાદય     =   બાગો઱ 
 
નીચેના ળબ્દોના છલરૂધ્ધાથી ળબ્દો રખો. 
  

1)  ઉતયાલવ ાં x  ચઢાલવ ાં  2) ઓતયાદા x  દખણાદા 
   



 

 

 

11. એક જાદુઇ પત્રની વાર્ાા 
 

 
ળબ્દાથથ 
 
1) માય  =  છભત્ર   
2) લેછલળા઱ =  વગાઇ 
3)  કેબફન   =   કામાથરમ  
4)  ઘ વવ ાં    =   દાખર થવ ાં   
5)  ઉખે઱વ ાં  =   ખોરવ ાં   
6)  વનાતન =   કામભી 
7)  ગલનથય   =    અછધકાયી   
8)  છલકટ  =    મ શ્કેર 
9) ન વખા   =   ય ક્તત   
10)  અભોઘ   =   અચકૂ 

 

સાડિત્ય 
 

નીચેના પ્રશ્નોના જલાફ એક લાક્યભાાં રખો. 
 

1)  છનયાંજન અને તેના છભત્રએ ડપલ્ભ જોલા જલાન  ક્યાયે નક્કી કય થ ? 

જ)  છનયાંજન અને તેના છભત્રએ ડપલ્ભ જોલા જલાન  યછલલાયે નક્કી કય થ. 
  

2)  ઩ત્ર કોને રખ્મો શતો ? 

જ)  ઩ત્ર છનયાંજનના દૂયના કાકા લેદવાશફેે રખ્મો શતો.  
 

3)  લેદ વાશફે કમો શોદ્દો ધયાલે છે? 

જ)  લેદ વાશફે રામન્વ તરફના ડડસ્ટ્રિતટ ગલનથયનો શોદ્દો ધયાલે છે. 

 
 
 



 

 

4)  ડપલ્ભ જોલા ભાટે ભેનેજયે ળી વ્મલરથા કયી ? 

જ)  ડપલ્ભ જોલા ભાટે ભેનેજયે ફાલ્કનીભાાં ફે એતરિા ખ યળીઓ મ કાલી. 
 

5)  છનયાંજનના છભત્રને ક્યાાં અને કઇ નોકયી ભ઱ી ? 

જ)  છનયાંજનના છભત્રને લેદવાશફેની ઓડપવભાાં તરાકથ  તયીકેની નોકયી ભ઱ી. 
 

 
નીચેના પ્રશ્નોના જલાફ વછલરતાય રખો. 
 

1)  ઩ત્ર જાદ ઇ કેભ રાગ્મો? 

જ)  રેખક એભના છભત્ર છનયાંજન વાથે યછલલાયે વલાયે છવનેભા જોલા ગમા. તેને અગાઉ ડટડકટ રીધી 
નશોતી અને છથમેટય શાઉવફૂર શત  ાં. તેભણે કોઇનાથી અક્ષયો ન ઉકરે એલો એક ઩ત્ર ‘રામન્વ 
તરફના ડડસ્ટ્રિતટ ગલનથય લેદવાશફેનો છે’ એભ કશી છવનેભાગશૃના ભેનેજયને આપ્મો. ભેનેજયે 
ફાલ્કનીભાાં ફે લધાયાની ખ યળીઓ મ કાલીને ફાંને છભત્રો ભાટે છવનેભા જોલાની વ્મલરથા કયી આથી 
઩ત્ર જાદ ઇ રાગ્મો.  . 

 

2)  છનયાંજનના છભત્રએ ઩ત્રનો કેલો ઉ઩મોગ કમો ? 

જ)  છનયાંજનના છભત્રએ એક સ છલખ્માત કાં઩નીભા તરાકથની જગ્મા ભાટે અયજી કયી શતી. તેનો ઇન્ટવ્ય ૂથ 
શતો. છભત્ર એ જાદ ઇ ઩ત્ર રઇને ગમો તેણે એ ઩ત્ર ઩ી.એ. દ્વાયા કાં઩નીના ભેનેજયને ભોકરાવ્મો. 
લારતલભાાં જેભણે એ ઩ત્ર રખ્મો શતો તે લેદવાશફે ઩ોતે જ એ કાં઩નીના ભેનેજય શતા. લેદવાશફેે 
઩ોતાના અક્ષય ઓ઱ખ્મા ઩ણ તે રખાણ ઉકેરી ળક્યા નડશ.આ ઩ત્રને રીધે છનયાંજનના છભત્રને 
નોકયી ભ઱ી ગઇ. આભ, છનયાંજનના છભત્રએ ઩ત્રનો ઉ઩મોગ નોકયી ભે઱લલા ભાટે કમો. 

 

3)  લેદવાશફે છલળે ઩ાાંચ – વાત લાક્યો રખો. 
જ)  લેદવાશફેન ાં નાભ એભ. જી. લેદ શત  ાં. તેઓ રામન્વ તરફના ડડસ્ટ્રિતટ ગલનથય શતા તેઓ 

છનયાંજનના દૂયના કાકા શતા. છનયાંજનનો છભત્ર જે કાં઩નીભાાં ઇન્ટવ ૂથ આ઩લા ગમો શતો તે કાં઩નીભાાં 
લેદવાશફે ભેનેજય શતા. ઩ત્ર તેભના જ શરતાક્ષયભાાં શતો, છતા તે લાાંચી ળક્યા નડશ.આલો ઩ત્ર 
તેભણે કોઇની બરાભણ ભાટે રખ્મો શોમ એવ ાં તેભને માદ નશોત  ાં. આભ છતા તેભણે ઩ત્ર રાલનાય 
છનયાંજનના છભત્રને નોકયી આ઩ી, આભ લેદવાશફે બરા ભાણવ શતા. 

 
 
 



 

 

4)  રેટયશડેના ખયાફ અક્ષયો જોઇને રેખક શ ાં કશ ેછે ? 

જ)  રેટયશડેના ખયાફ અક્ષયો જોઇને રેખક કશ ે છે કે ‘ આ ઩ત્રના અતક્ષયો જેલા ખયાફ અક્ષયો ભે 
ક્યાાંમ જોમા નથી. ક રેખનની શયીપાઇ મોજામ તો આ અક્ષયોનો રખનાયો જમાાં સ ધી બાગ રે ત્માાં 
સ  ધી ફીજા કોઇને ઇનાભ જ ના ભ઱ે.’ 

 
વ્માકયણ 

    
 

નીચેના વભાનાથી ળબ્દો રખો.  
1)  વભજ        = અક્કર     2)  વનાતન      =       કામભી 

   3)  વ્મલરથા    = ગોઠલણ    4)  અભોઘ         =        અચકૂ 

   5)  ગબયાભણ     = મ ૂાંઝલણ 

   

નીચેના ળબ્દોના છલરૂધ્ધાથી ળબ્દો રખો. 
 

   1)  મ શ્કેર         x       વશલે ાં   2)  ક્રભત     x        ર દન 

   3)  ળાાંછત        x       અળાાંછત    4)  છલલેક        x        અછલલેક 

   5)  વ્મલરથા         x       અવ્મલરથા     

 

નીચેના રૂડઢપ્રમોગોના અથથ આ઩ી, તેભનો લાક્યભાાં પ્રમોગ કયો 
 

1)  ઝાંખલાણા ઩ડી જવ ાં  - છોબીરા ઩ડી જવ ાં 
લાક્ય :  જૂઠાણ ાં ખ લ્લ ાં ઩ડી જતા અજમ ઝાંખલાણો ઩ડી ગમો. 

 

2)  રતબ્ધ થઇ જવ ાં  - આશ્ચમથ ચડકત થઇ જવ ાં 
લાક્ય :  ઩ોતાના ડદકયાને જ ઘયભાાંચોયી કયતો જોઇને છ઩તાજી રતબ્ધ ઩ઇ ગમા. 

 
3)  ભોછતમા ભયી જલા  - ડશિંભત શાયી જલી 

લાક્ય :  દૂયથી છવિંશને આલતો જોઇને ફધાના ભોછતમા ભયી ગમા. 
 
 
 
 

 



 

 

નીચેના ળબ્દવમશૂો ભાટે એક ળબ્દ આ઩ો. 
 

1)  ભથા઱ે છા઩ેરાાં નાભ વયનાભાાંલા઱ો કાગ઱  - રેટયશડે 
 
2) કૌયલો – ઩ાાંડલો લચ્ચે જમાાં ય દ્ધ થય ાં શત  ાં તે રથ઱ - ક ર કે્ષત્ર 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

12.યાલણન ાં છભથ્માબબભાન 

 
 
ળબ્દાથથ 
1) છભથ્થાબબભાન = ખોટ ાં અબબભાન   
2) ત્ર્માંફક   =   છળલજીના ધન ષ્મન ાં નાભ 

3)   ચા઩  = ધન ષ્મની ઩ણછ    
4) ફાંદીલાન   =   કેદી 
5)   ભેર   =     એક ઩લથત   
6)   ઩રક       =      ક્ષણલાય  

7)   ઩ોકાય કયલો =     ભોટેથી ફોરવ ાં 
 

વાડશત્મ 

  

નીચેના પ્રશ્નોના જલાફ એક લાક્યભાાં રખો. 
  

1)  વબાભાંડ઩ભાાં યાલણ કેલી યીતે ફોલ્મો? 

 જ)  વબાભાંડ઩ભાાં યાલણ અબબભાન વાથે ફોલ્મો. 
 

2)  છળલ ઉછભમાની રત  છત કોણે કયી? 

જ)  વતી વીતાએ છળલ ઉછભમાની રત  છત કયી. 
 
3)  યાલણ ઩ોતાના શોઠ દાાંત લડે ળા ભાટે ઩ીવે છે? 

જ)  યાલણથી છળલધન ષ્મ ખરય ાં નડશ એટરે એના ભનભાાં વાંતા઩ થમો, આથી તે ક્રોધથી ઩ોતાના શોઠ 
દાાંત લડે ઩ીવે છે. 

 
4)  જનકયાજાએ રલમાંલય લખતે ળી ળયત મકૂી શતી? 

જ)  જનકયાજાએ વીતાજીના રલમાંલય લખતે આ ળયત મકૂી શઅતી : જે વ્મક્તત ત્રાંફક ધન ષ્મને 
ઉઠાલળે તેને વીતા લયભા઱ા ઩શયેાલળે. 

 



 

 

5)  યાલણના ભતે જનકયાજાને કોણ ભાયળે? 

જ)  યાલણના ભતે જનકયાજાને ક ાંબકણથ અને ઇંન્દ્રજજત ભાયળે. 

 
નીચેના પ્રશ્નોના જલાફ વછલરતાય રખો. 
1)  યાલણને ઩ોતાનાાં ક્યાાં ક્યાાં ઩યાક્રભોન ાં અબબભાન શત  ાં? 

જ)  યાલણે કૈરાવ ઩લથતને શરાલી નાખ્મો શતો. દેલોને કેદ કમાથ શતા. ભેર  અને ભાંદ્રાચ઱ ઩લથતોને તે 
દ઱ાની જેભ ઉછા઱ી ળકતો શતો. વભગ્ર બ્રહ્ાાંડને તે ગો઱ ગો઱ પેયલી ળકતો શતો. યાલણને 
઩ોતાનાાં આ ઩યાક્રભોન ાં અબબભાન શત  ાં. 

 

2)  વીતાએ બગલાન છળલને ળી પ્રાથથના કયી ? 

જ)  જો યાલણ ધન ષ્મ ઊંચકે તો ળયત પ્રભાણે વીતાએ યાલણને લયભા઱ા ઩શયેાલલી ઩ડે. વીતાજી 
એવ ાં ઇચ્છતાાં નશોતાાં, તેથી વીતાએ બગલાન છળલને પ્રાથથના કયી કે એભન ાં ત્ર્માંફક ધન ષ્મ યાલણ 
ઊંચકી ન ળકે એવ ાં કાંઇક કયીને તભે ભાયી રાજ યાખજો. 

 

3)  ધન ષ્મ ઉ઩ાડલા જતાાં યાલણની ળી દળા થઇ? 
જ)  ધન ષ્મ ઉ઩ાડલા જતાાં યાલણને ખફૂ જોય કયવ ાં ઩ડ્ ાં. તે ઩યવેલે યેફઝેફ થઇ ગમો. તેને શ્વાવ 

ચઢયો. તેણે જેવ ાં ધન ષ્મ વશજે ઊંચ ાં કય થ કે તે શાથભાથી છટકી ગય . યાલણ બોંમ ઩ય ઩ટકામો 
અને ધન ષ્મ તેના ઉ઩ય ઩ડ્ ાં. તે ધન ષ્મ નીચે દફામો અને ઘામર થમો. તેના ભોંભાથી રોશી 
લશલેા રાગ્ય ાં . 

 
4)  ધન ષ્મ નીચે દફામેરા યાલણે જનકને શ ાં કહ્ ાં ? 
જ)  ધન ઴ની નીચે દફામેરા યાલણે ઩ોતાને ફશાય કાઢલા જનકને કહ્ ાં. જો જનક તેને ફશાય નડશ 

કઆઢે તો તેના પ્રાણ જળે.એવ ાં થળે તો ક ાંબકણથ અને ઇંદ્રજજત જનકને ભાયળે અને યાક્ષવો 
જનકનાનગયનો નાળ કયી તેન ાં લેય રેળેં. 

 
5)  યાલણ ઉ઩ય ધન ષ્મ ઩ડતા ળી દળા થઇ ? 
જ)  યાલણ ઉ઩ય ધન ષ્મ ઩ડતાાં યાલણ તેની નીચે દફામો. ત્માાં ઘણી ધ઱ૂ ઊડી. તેના ભોંભાથી રોશી 

લશલેા રાગ્ય . તે ખફૂ ઘલામો. તેના ળયીયે અવહ્ય ઩ીડા થલા રાગી. 
 
 
 



 

 

 
વ્માકયણ 
 
નીચેના ળબ્દોના વભાનાથી અથથ રખો. 
1)   તત્કા઱  =  તયત    2)   યતત  =  રોશી 
3)   કાંદ ક  = દડો      4)   રોચન  =  આંખ 

5)   ભ઴ૂણ  =          ઘયેણ ાં                   6)         છનછળચય   =            યાક્ષવ 

7)   અધય  =  શોઠ    8)   ઩ ય  =  નગય 

 
નીચેના છલરૂધ્ધાથી ળબ્દો રખો. 
1)   શવવ ાં  x  યડવ ાં   2)   ઊંધ   x  વીધ ાં 
3)   છલકટ  x વય઱     4)   અછત  x  અલ્઩ 

5)   ઩ણૂથ  x          અ઩ણૂથ                  6)         ફ઱લાન   x            છનફથ઱ 

7)   દ :ખ  x  સ ખ   8)   અબબભાન x  છનયબબભાન 

 
 

નીચેના ળબ્દવમશૂો ભાટે એક ળબ્દ આ઩ો. 
 

1)  રલમાંલયભાાં કન્મા ઩વાંદ કયેરા લયને ઩શયેાલે તે ભા઱ા  - લયભા઱ા 
2) વાંકટને શણનાય       - વાંકટશયણ 
3) ઇન્દ્રને જીતનાય       - ઇન્દ્રજજત 

 4) છળલજીન ાં ધન ષ્મ       - ત્ર્માંફક 

 5) દળ ભાથાલાળાં        - દળાનન 

 
 

નીચેના રૂડઢપ્રમોગોના અથથ આ઩ી, તેભનો લાક્યભાાં પ્રમોગ કયો 
 

1)  ચાક ચડાલલો   - ગો઱ ગો઱ પેયલવ ાં 
લાક્ય :  યાલણ બ્રહ્ાાંડને ચાક ચડાલલા ળક્તતભાન શતો. 

 

2)  ફાથ બયલી   - ડશિંભત કયલી 
લાક્ય :  ભે ભોટો ધાંધો કયલા ફાથ બયી અને હ ાં વપ઱ થમો. 



 

 

 
3)  દાાંત ઩ીવલા   - (ગ રવાભાાં) દાાંત કચકચાલલાાં 

લાક્ય :  બીભે દાાંત ઩ીવીને પ્રશાય કમો. 
 
 

4)  શ્વાવ ચઢલો   - થાકી જવ ાં 
લાક્ય :  ઩લથત ચઢતી લખતે ઘણાને શ્વાવ ચઢી જામ છે. 

 

5)  લેય રેવ ાં   - ફદરો રેલો 
લાક્ય :  લેય રેલાથી લેય ળભત ાં નથી. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


